## Никогда ты не станешь майором,

или Почему милиция обратилась в редакцию «Вестника Чернобыля» за помощью

О проблемах контрольнопропускного режима в зоне отчуждения, кажется, написано немало. Однако, по всему видно, теме этой нет переводу — ни сейчас, ни, увы, в обозримом будущем. Нет, не хочу кривить душой, с нарушителями законов и законности в 30-км зоне, как говорится, борются. Но некоторые организации и предприятия, как будет показано на примере, весьма своеобразно понимают, что такое они в контексте особого режима чернобыльской территории, выискивая лазейки, как бы ос-вободить своих сотрудников от утомительного мени исполнения всеобщих правил и инструкций: ну хо-тя бы не всех, но хотя бы наиболее высокопоставленных. А как известно, там, где создаются особые условия для некоторых кате-горий работников, хромает и общая дисциплина на предприятии, и морально-психологический климат в коллективе и, как результат, происходят самые невероятные в криминальном плане вещи.

Ознакомившись с хроникой произошедших на Чернобыльской АЭС краж хотя бы за последний год, приходишь к выводу — уж сли-шком часто на ЧАЭС воруют. То личные вещи в бытовке пропадут, то громоздкий компьютерный центр из служебного, охраняемого помещения куда-то улетучится, то еще что-либо. Но, пожалуй, самое скандальное происшествие произошло буквально год эад. Напомню. 20 октября 1993 года в помещении № 503 ПО «Чернобыльская выявлено двух твэлов из бракованной тепловыделяющей сборки (ТВС). Для несведущих: в одной сборке — 36 твэлов, представляющих собой ме таллическую циркониевую трубку диаметром примерно полтора сантиметра и длиной 3,5 метра. Внутри трубки находится свежеурановое топливо в виде таблеток. Общий вес украденного топлива составил око-ло семи килограммов. Чтопредставить величину нанесенного ущерба, сооб-щу, что в то время за один килограмм свежеуранового топлива давали до 50 тысяч долларов США. Кроме того, сама трубка, т. е. цирконий, на черном рынке «тянул» более двух тысяч долларов за килограмм, а его было похищено более 20 кг. Вот и посчитайте, во сколько обошлось Украине, свое топливо не изготавливающей, а закупающей его в России, упомянутая кража и насколько потяжелел кошелек одного или группы злоумышленников, которые так и сохранили по сей день свое инкогнито, поскольку на их след так и не удалось выйти. Кто он или они были, рядовой работник были, рядовой работник или из начальствующего корпуса, неизвестно. Ясно одно, кражу совершили те, кто имеет доступ к радиоактивным веществам, а круг их не так уж велик.

Почему же подобное могло произойти именно на ЧАЭС, где, казалось бы, ра-ботает свой отдел режима, свой отдел режима, на КПП «Семиходы», основными воротами ЧАЭС, постоянно дежурит наряд милиции, который согласно существующим положениям обязан пристально досматривать всех, вплоть до проверки поклажи тех, кто пересекает границу зоны от-чуждения в том или ином направлении? А ответ лежит на поверхности: сами руководители станции потворствуют расхитителям.

В мае 1993 года режим-ными службами ЧАЭС было разработано некое «Положение о контрольно-пропускном режиме КПП «Семи-ходы» № 64 П-С». Почему такое «Положение» могло родиться, кто инициатор его разработки -- теперь можлишь догадываться. Но почему поставили на нем свои визы (после руководителей ЧАЭС) руководящие работники Администрации наркотических средств, спинапитков, боеприпасов и т. п., сотрудниками милиции осуществляется досмотр граждан в соответствии с требованиями действующего законода-«ватралет

Администрация зоны от-чуждения также предупре-дила, что «...оставляет за собой право издать соответствующий нормативный документ от своего имени».

режимных Работники служб ЧАЭС засели «приче-



зоны отчуждения --вает недоумение, поскольку и тогда было ясно, что подобные документы самими работниками предприятий, если они не касаются вну тренней дисциплины, права разрабатыимеют ваться. И тогда невооруженбыло видно, ным глазом что многие положения документа диаметрально расходятся со всеми существующими правилами вообще, и конкретно с «Положением о въезде и выезде и транспортных средств из зоны отчуждения и безусловного (обязательного) отселения» от 23 июля которое, года, осуществлении действий контроля и проверки на КПП зоны отчуждения для милиции является основным.

Что ж, рано или поздно «ошибочку» со станционным «Положением» разглядели бы, и этого не долго было ждать. Уже в январе 1994 года на имя бывшего генерального директора ПО «Чернобыльская АЭС» Н. М. Сорокина поступила директива Администрации зоны отчуждения за подписью ее начальника зам. министра Украины В. И. Холоши, где черным по белому записа-но: «Практика применения Положения № 64 П-С вскрыла серьезные нарушения контрольно-пропускного режима зоны отчуждения работниками ЧАЭС с учетом этих отступлений (от Положения Кабинета министров Украины № 106 и Инструкции АЗО «О контрольнопропускном режиме и охране зоны отчуждения» от 13.04.93 г. — Авт.»).

И далее конкретно

пунктам:

«... п. 3.7 изложить в сле-дующей редакции: «С целью предотвращения незаконного провоза через КПП «Семиходы» материчерез альных ценностей, взрывчатых и отравляющих веществ, сывать» свое «Положение». Это бремя на себя взвалили инженер группы старший режима В. А. Ерлыкин и заместитель начальника отдела режима И. Д. Полынь.

Уже и все установленные АЭО сроки прошли 10 марта -- а «Положение» все не выходило в свет. И тут не выдержали нервы у начальника ОВД зоны отчуждения подполковника милиции В. М. Невзгляда. За его подписью на имя В. И. Холоши и прокурора Припятской специальной прокуратуры А. Ф. Шелудько поступает следующая деч авгуспеша, датированная том (!) сего года: «...В этом Положении допущены серьезные отступления...

— n. 3.3. Лицам, щим служебные удостове-рения личности ПО «ЧАЭС» (пропуск 1 группы) разрешается пронос портфелей, папок и дипломатов без досмотра с обязательным ра-

диометрическим контролем; — п. 3.8 (1-й абзац). Как исключение в случае острой необходимости допускается вывоз грузов через КПП «Семиходы» с разрешения заместителя генерального директора по общим вопро-

Вышеуказанные Положения противоречат Указу Президента Украины «О неотложных мерах усилению борьбы с преступностью»... Прошу пункты 3.3 и 3.8 пересмотреть и исключить, так как они дают возможность ослабить контроль и беспрепятственно вывозить материальные ценности.

В соответствии со стать-ей 4 «Правового основания деятельности милиции» «Закона о милиции Украины» ОВД оставляет за собой право вышеуказанные пункты не исполнять, а действовать согласно требования Положения КМ Украины от 23. 07. 91 г.».

И действительно, отдельные наиболее дотошные милиционеры стали требовать предъявления к осмотру портфелей, «дипломатов» и прочей тары. После препирательств, всевозможных личностных и служебных оскорблений работники КПП добиваются, что некоторые обладатели пропуска 1-й группы сдаются, открывают свои чемоданчики... И что же очи правоохранни-ков видят? Да то же самое, что в кулечках рядовых сотрудников станции: те же пирожочки, котлетки со столовой, те же бутылки спирта и друігое, за что не имеющие пропуска 1-й группы получают серьезный няй от обладателей таковых. И все это видят, все знают, но боятся в открытую обмолвиться об этой унизительной практике.

Особенно, как говорили милиционеры корреспонионеры корреспон-«Вестника Чернобыденту «Вестника Чернобыля», буйствует сам В. А. Ерлыкин. Этот режимник, поверив в свою исключительность, ни под каким предлогом не позволяет себя осмотреть, а вот нецензурной брани, оскорбляющей личное достоинство, по словам милиционеров, они наслушались вдоволь: ишь, какой-то сержантишко будет копаться в его вещах. О его безобразном поведении на КПП сообщалось ру-ководству ЧАЭС — и нигугу, Виктор Анатольевич по-прежнему частит матом разрабатывает очередное «Положение».

Кстати, как рассказывали люди, сведущие вариант под тем же названием и под тем же номером лег на стол прокурора. Ох уж эти хитрецы... некоторые пункты исключены из документа, другие же поменяли свою нумерацию — а вдруг не заметят, про-пустят. Как же все-таки въелось в сознание некоторых людей, что если на-чальник, так обязательно особые льготы, особые привилегии, особый статус дескать, не чета «рядовым», «простым» рабочим. как бы окрыляет, возвеличивает, придает, как раньше любили говорить, уверенность в завтрашнем дне... Здесь, думается, и таится причина, почему создаются такие «Положения» — не для дисциплины на предприятии, не для борьбы с хищениями — для утвер-ждения особого статуса некоторых больных патологичестолюбием чальников.

В заключение приведу слова исполнающ занности командира 3-й роты по охране зоны отчужконтрольно-про-И пускных пунктов капитана милиции Олега Александровича Любарского:

- Очень стойкими надо быть людьми, чтобы дер-жаться на КПП «Семиходы» и выполнять свои функциональные обязанности. Тяжело в психологическом пла-не. Сержанты и офицеры постоянно испытывают себе давление со стороны руководителей станции и отдела режима. Постоянные угрозы с их стороны, часто создается положение, при котором невозможно работать. Однако, я всякий настраиваю людей: вы выполняете свой долг. на шей стороне закон, а хамы рано или поздно получат по заслугам. Терпите, ребята.

Потом откровенно, без обиняков, рассказал мне, что был случай, когда один из руководителей станции предупредил его: будешь упорно стоять на своем, майора тебе не видать (а как раз к этому времени в Киев ушли документы представление Олегу Александровичу звания майора). Не смирился, продолжал гнуть свою линию - в повышении звания отказали...

Виталий РОМАНОВ.